



好生态、产好米。



每年的稻田捕鱼节,就是绿色农业的狂欢日。



如今兴安盟大面积的连片稻田一派丰收的景象,兴安盟大米的品牌正在形成。



民族特色标志的火车餐厅,别具一格。



绿水青山就是金山银山,改造后的景区成了稻花村经济的增长点。



借助昔日挖沙后废弃的沙坑,依托水资源优势,打造成了水清岸绿的“网红打卡地”神骏湾旅游度假区。

北疆小城 乡村振兴生机勃勃

本报记者 田福良

8月的科尔沁草原蓝天如洗,遍地染绿。在大兴安岭白桦林和草原的掩映下,一个以农牧业为特色的北疆小城乌兰浩特,在扎实推进乡村振兴战略指引下,焕发出新的生机。

阳光沙滩、游船码头、碧水清流、柳林帐篷、花海火车……这是内蒙古兴安盟乌兰浩特市乌兰哈达镇稻花村今日的景象。这个远近闻名的旅游村,借助昔日挖沙后废弃的大坑,依托水资源优势,对原有的西北湖周边实施生态环境修复和治理,打造了水清岸绿的“网红打卡地”神骏湾旅游度假区。

稻花村党支部书记王银山说,2012年以前的稻花村,农民住的都是低矮简陋的土平房,村民主要以玉米、水稻种植为主,是远近闻名的“空壳村”,全村人均纯收入不足1800元,贫困发生率为6.18%。

2013年,王银山到处筹措资金,组织本村23名青壮年劳动力组成了基建队承包街道硬化等项目。两年多,基建队就为

村集体创收100多万元。2013—2018年,累计为村集体创收343万元。

同时,他们成立农牧业专业合作社,带动农民养牛。目前农牧民人均收入达1.3万元,村集体从2009年负债60万元发展到如今固定资产达1000万元。

随后几年,自治区烟草专卖局(公司)等对口帮扶稻花村,彻底改变了贫困村的面貌。

据稻花村驻村第一书记石兴彪介绍,2019年,乌兰浩特市政府依托洮儿河、围绕乡村振兴、农旅融合等重点工作,规划了神骏湾旅游度假区旅游扶贫项目。烟草专卖局和交通局分别完善了基础设施和配套旅游道路建设。稻花村顺势成立了乌兰浩特市洮儿河畔旅游有限公司,通过帮扶单位的支持和政策扶持,将一个300亩左右的废弃沙坑打造成为一个亲水、戏水的水上乐园。村民就近就业增收,相关餐饮等产业不断发展。

山水环绕、良田万顷,漫步乡村小

径,倾听流水鸟鸣、花树掩映中一栋栋农家庭院雅致动人。如今的北疆小城乌兰浩特的乡村一步一景。

乌兰浩特东南部,在洮儿河和归流河的交汇处,一个自古以种稻为主的三合村,以朝鲜族群众为主、多民族和睦共居的小村落。走进村庄,徜徉在木制的稻田景观栈道上,远望万亩稻海碧浪,由水稻组成的“收获了品质”几个大字甚为显眼。

近年来,三合村大力挖掘和传承朝鲜族民俗文化,促进一二三产全方位、多元化发展。民俗体验示范区作为“百里兴安稻海”一带四区重要一区,为三合村进一步发展旅游业提供了基础。同时,三合村的“兴安大米”在地方政府推动下,借助袁隆平院士水稻专家工作团队的技术指导,以及国家级媒体品牌化传播和阿里巴巴等新型电商渠道的营销,名气在全国得到快速提升。兴安盟被中国粮食行业协会授予“中国草原生态稻米之都”称号。“兴安盟大米”这张金字招牌成为

兴安盟对外闪亮的名片,引领全盟产业转型升级,走出一条绿色富盟、绿色惠民的高质量发展之路。三合村成长起来的草原三河农业总经理张海峰更是依托这里土壤肥沃、水质优良的国家AAA级绿色水稻种植基地的地域资源禀赋带动村民成立合作社,努力延伸稻米产业链条,推进稻米精深加工发展,让朝鲜屯的大米走进城市,为农民脱贫致富打开了渠道。三合村的“草原三河”大米品牌,更是“兴安盟大米”的优秀品牌。

如今的乌兰浩特乡镇正在大力发展以旅带农、以农促旅、农旅融合发展的绿色产业,很多像稻花村、三合村这样的特色村庄,都已驶入乡村振兴发展的快车道。“下一步,作为乌兰浩特的明星小镇,乌兰哈达镇将以打造旅游+N美丽乡村升级版,来推动乡村振兴进程,大力营造文明旅游环境,全力打造乡村四季旅游新业态,努力实现旅游业井喷式发展,使其成为拉动全市经济增长的新的生力军。”乌兰哈达镇党委书记刘正湃说。



乌兰哈达镇领导和稻花村村委会成员在神骏湾景区谋划创建更优质的休闲地。



乌兰哈达镇党委书记刘正湃(左一)和稻花村党支部书记王银山(左二)、稻花村驻村第一书记石兴彪(右一)在村民牛丽艳家中了解养牛情况。



蓝天白云下的稻田,一派生机勃勃。



乌兰浩特乡镇正在大力发展以旅带农、以农促旅、农旅融合发展的绿色产业,很多像稻花村这样的特色村庄,都已驶入乡村振兴发展的快车道。